

ডিজিটাল উদ্ভাবনী মেলা-২০১৮ আয়োজনের প্যাভিলিয়ন ও সেবার ধরনঃ

মেলার স্টলসমূহ

এবারের মেলায় বিষয়ভিত্তিক প্যাভিলিয়নের মাধ্যমে বিভিন্ন কার্যক্রমকে প্রদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

প্যাভিলিয়ন ১ - ই-সেবাসমূহ

ই-সেবা প্রদানকারী সরকারি সংস্থাসমূহের স্টল বাধ্যতামূলকভাবে রাখা এবং মেলা প্রাঙ্গণ হতে সেবা প্রদান করার ব্যবস্থা নেয়া। উদাহরণ হিসেবে কয়েকটি সেবার বিবরণ নিম্নে দেয়া হলো। এর বাহিরে কোন সেবা থাকলে সেগুলোকেও আনা।

বিবরণ	দায়িত্ব/ফোকাল পয়েন্ট
<p>জাতীয় তথ্য বাতায়নের (www.bangladesh.gov.bd) বিভিন্ন ফিচারগুলো এবং এর “ অনলাইনে সেবার আবেদন” ও ই-সেবার লিংকসমূহের মাধ্যমে বিভিন্ন নাগরিক সেবার জন্য আবেদনের পদ্ধতি প্রদর্শন ও আবেদন গ্রহণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;</p> <p>সরকারি কর্মকর্তাদের সাথে যোগাযোগের জন্য মোবাইল অ্যাপ “বাংলাদেশ ডিরেক্টরি” (Bangladesh Directory) এর ব্যবহার মেলায় আগত দর্শনার্থীদের হাতে-কলমে প্রদর্শন এবং তাদের মোবাইলে ডাউনলোডের ব্যবস্থা গ্রহণ;</p> <p>দেশের সকল দর্শনীয় স্থানের তথ্যের জন্য মোবাইল অ্যাপ “বাংলাদেশ দর্শনীয় স্থান” (Bangladesh Tourist App) এর ব্যবহার মেলায় আগত দর্শনার্থীদের প্রদর্শন এবং তাদের মোবাইলে ডাউনলোডের ব্যবস্থা গ্রহণ;</p> <p>মৃত ব্যক্তির সম্পত্তি তার উত্তরাধিকারদের মধ্যে বন্টনের হিসাব সহজে প্রাপ্তির জন্য মোবাইল অ্যাপ ‘উত্তরাধিকার’ (Inheritance Calculator) এবং ওয়েবসাইট (উত্তরাধিকার.বাংলা)-এর ব্যবহার মেলায় আগত দর্শনার্থীদের হাতে-কলমে প্রদর্শন এবং তাদের মোবাইলে ডাউনলোডের ব্যবস্থা গ্রহণ;</p> <p>সরকারি কর্মকর্তাদের মোবাইলে “নথি” (Nothi) মোবাইল অ্যাপের ব্যবহার প্রদর্শন এবং তাদের মোবাইলে ডাউনলোডের ব্যবস্থা গ্রহণ;</p> <p>জেলা ব্র্যান্ডিং সংক্রান্ত ব্র্যান্ড বুক, লোগো, জেলা ব্র্যান্ডিং এর কর্ম-পরিকল্পনা, শ্লোগান ইত্যাদি সংক্রান্ত প্রকাশনাসমূহ এবং লিফলেট মেলায় প্রদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা। স্টলে নাগরিকদের জেলা ব্র্যান্ডিং ফেসবুক গ্রুপে যোগদানের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;</p> <p>(www.facebook.com/groups/districtbrandingbangladesh)</p> <p>৩৩৩ কল সেন্টারের জন্য একটি বুথ স্থাপন করে মেলায় আগত দর্শনার্থীদের এর কার্যক্রম সম্পর্কে অবহিতকরণ এবং সেখানে একটি মোবাইল রাখা যেতে পারে, যাতে নাগরিকগণ সে মোবাইল হতে ৩৩৩ নাম্বারে কল করে জাতীয় তথ্য বাতায়নের সকল তথ্য, সরকারি সেবা প্রাপ্তির পদ্ধতির তথ্য, সরকারি কর্মকর্তাদের সাথে যোগাযোগের তথ্য জানতে পারেন এবং সামাজিক সমস্যার প্রতিকারে জেলা প্রশাসক ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারের নিকট সাহায্যের জন্য আবেদন করতে পারেন;</p> <p>ইমিউটেশন- সিস্টেম (http://land.gov.bd/application) -এর মাধ্যমে অনলাইনে নামজারির জন্য আবেদন পদ্ধতি প্রদর্শন এবং অনলাইনে নামজারির আবেদন গ্রহণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;</p> <p>ই-ফর্মের (http://online.forms.gov.bd) “অনলাইনে আবেদন করুন” এর মাধ্যমে অনলাইনে নাগরিক সেবার জন্য আবেদন করার পদ্ধতি প্রদর্শন এবং আবেদন গ্রহণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;</p> <p>জেলা ম্যাজিস্ট্রেটের নিকট বিভিন্ন সামাজিক সমস্যার প্রতিকারের জন্য নিরাপদে ই-মোবাইল কোর্ট সিস্টেমের (http://ecourt.gov.bd) “অপরাধের তথ্য দিন” এর মাধ্যমে প্রতিকারের জন্য অপরাধের তথ্য প্রদান করার পদ্ধতিটি প্রদর্শন ও অপরাধের তথ্য প্রদানের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;</p> <p>নাগরিক সেবার প্রোফাইল সংক্রান্ত প্রকাশনাসমূহ এবং জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের সরকারি অফিস কর্তৃক সেবা পদ্ধতি সহজিকরণের দৃষ্টান্ত সংক্রান্ত প্রকাশনা প্রদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;</p> <p>জাতীয় তথ্য বাতায়ন, জেলা ব্র্যান্ডিং, ই-মিউটেশন, নথি, ই-ফর্ম, ই-মোবাইল কোর্ট, সেবা পদ্ধতি সহজিকরণ, ৩৩৩ ইত্যাদির প্রতিটি উদ্যোগের বিষয়ে One Pager স্টলে প্রদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;</p>	<p>জেলা প্রশাসক কর্তৃক নির্ধারিত</p>

প্যাভিলিয়ন ২ - ডিজিটাল সেন্টার, পোস্ট ই-সেন্টার, ফিন্যান্সিয়াল ইনক্লুশন, ব্যাংক ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানসমূহ

ডিজিটাল সেন্টার এবং পোস্ট ই-সেন্টারের মাধ্যমে জনগণের দোরগোড়ায় সেবা পৌঁছে দেয়ার পুরো প্রক্রিয়াকে এই প্যাভিলিয়নের মাধ্যমে উপস্থাপন করা। ডিজিটাল সেন্টার এবং পোস্ট ই-সেন্টার থেকে যেসকল সেবা দেয়া হয় তার তালিকা এবং সেবামূল্যের তালিকা এই প্যাভিলিয়নের মাধ্যমে উপস্থাপন করা। নতুন উদ্যোগ হিসেবে ই-কমার্স সেবাকে জনগণের নিকট সহজভাবে উপস্থাপনের মাধ্যমে এ সেবা গ্রহণে উদ্বুদ্ধ করা। এছাড়াও ব্যাংক, বীমা ও অন্যান্য বেসরকারি সেবা প্রদানকারী প্রতিষ্ঠানসমূহ এই প্যাভিলিয়নে তাদের সেবা ও সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সম্পর্কে তথ্য উপস্থাপন করা।

বিবরণ	দায়িত্ব/ফোকাল পয়েন্ট
<p>জেলার অধীন এক বা একাধিক ইউনিয়ন ও পৌর ডিজিটাল সেন্টারের সেবা উপস্থাপন করা। সরকারি-বেসরকারি যত ধরনের সেবার আবেদন অনলাইনে করার সুযোগ রয়েছে, তার সব কয়টি এই প্যাভিলিয়ন থেকে করার সুযোগ রাখা।</p> <p>যেসকল জেলায় ডিজিটাল সেন্টারে এজেন্ট ব্যাংকিং সেবা চালু হয়েছে, সেসকল জেলার এক বা একাধিক এজেন্ট ব্যাংকিং সুবিধা সম্বলিত ডিজিটাল সেন্টার উপস্থাপন করা। এজেন্ট ব্যাংকিং এর মাধ্যমে সকল ব্যাংকিং সেবা (একাউন্ট খোলা, টাকা জমা দেয়া ও উত্তোলন, বীমা, সরকারি ফি জমা দেয়া ইত্যাদি) মেলা প্রাঙ্গণ হতে প্রদানের ব্যবস্থা রাখা।</p> <p>এক বা একাধিক ব্যাংক ও অন্যান্য বেসরকারি সেবা প্রদানকারী প্রতিষ্ঠানসমূহকে এই প্যাভিলিয়নে তাদের সেবা ও সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সম্পর্কে তথ্য উপস্থাপনের ব্যবস্থা করা।</p> <p>এক বা একাধিক পোস্ট ই-সেন্টারকে এই প্যাভিলিয়নে তাদের সেবা উপস্থাপন করার ব্যবস্থা করা।</p> <p>মেলায় ডিজিটাল সেন্টারের নারী উদ্যোক্তাদের অংশগ্রহণের ব্যবস্থা করা।</p> <p>মেলার শুরুর দিনে নির্ধারিত সেবার (পার্চা, পাসপোর্ট, সনদের মত বহুল প্রচলিত সেবা) আবেদন প্যাভিলিয়ন থেকে গ্রহণ করা। মেলার শেষ দিনে প্যাভিলিয়ন থেকেই উক্ত সেবার ডেলিভারি প্রদান করা।</p> <p>ডিজিটাল সেন্টারের বর্তমান অগ্রগতি সম্পর্কিত ট্যাগলাইন প্যাভিলিয়নের দৃশ্যমান জায়গায় ব্যানার ফরম্যাটে প্রদর্শন করা।</p> <p>ট্যাগলাইনগুলো নিম্নোক্তভাবে হতে পারে:</p> <p>১। সরকারী হোক আর বেসরকারি ডিজিটাল সেন্টারে সেবা; যা কিছু দরকারী</p> <p>২। পেমেন্ট নিয়ে হবে না হয়রানি লেনদেন হবে ইউডিসিতে জানি</p> <p>৩। দোরগোড়াতে ডিজিটাল ভাই সেবা নিতে ইউডিসি যাই</p> <p>৪। বাড়ির পাশে আরশিনগর মিলবে সেবা, কিংবা খবর</p>	<p>জেলা প্রশাসক কর্তৃক নির্ধারিত</p>

প্যাভিলিয়ন ৩ - অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি (জেলা ব্র্যান্ডিং, দক্ষতা উন্নয়ন ও কর্মসংস্থান এবং রুরাল ই-কমার্স)

বিবরণ	দায়িত্ব/ফোকাল পয়েন্ট
<p>জেলা ব্র্যান্ডিংঃ</p> <p>জেলা-ব্র্যান্ডিংয়ের উপর বিভিন্ন লিফলেট, ওয়ান পেইজার ইত্যাদি রাখা</p> <p>জেলা ব্র্যান্ডিংয়ের উপর বিভিন্ন ডকুমেন্টারি/অডিও ভিজুয়াল স্টলে প্রদর্শন</p> <p>স্টলে জেলা-ব্র্যান্ডিং লোগো স্থাপন</p> <p>ব্র্যান্ড-বুক প্রদর্শনের ব্যবস্থা করা</p> <p>ব্র্যান্ডিং নিয়ে তৈরি বিভিন্ন স্মারক/সুভ্যানির স্টলে রাখা</p> <p>জেলা-ব্র্যান্ডিং নিয়ে বিভিন্ন পোস্টার করে তা স্টলে রাখা যেতে পারে</p> <p>ব্র্যান্ড সং থাকলে তা স্টলে অডিওতে পরিবেশনের ব্যবস্থা করা যেতে পারে।</p> <p>জেলা-ব্র্যান্ডিং ফেস বুক গ্রুপ সংক্রান্ত তথ্য জানানোর ব্যবস্থা করা এবং জনসাধারণকে 'জেলা-ব্র্যান্ডিং' এই গ্রুপে সংযুক্ত করার ব্যবস্থা করা</p>	<p>জেলা প্রশাসক কর্তৃক নির্ধারিত</p>

<p>দক্ষতা উন্নয়নঃ</p> <p>স্থানীয় পর্যায়ে দক্ষতা উন্নয়নমূলক প্রতিষ্ঠানসমূহের (যেমনঃ যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, সমাজসেবা অধিদপ্তর, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর, কর্মসংস্থান, জনশক্তি ও প্রশিক্ষণ ব্যুরো-বিএমইটি, বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন-বিসিকসহ বিভিন্ন বেসরকারি প্রতিষ্ঠান) গুরুত্বপূর্ণ উদ্যোগসমূহ প্রদর্শন করা যায়।</p> <p>দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ক বিশেষ উদ্যোগসহ (যেমনঃ এ্যাপ্রেনটিচশীপ প্রোগ্রাম, কওমী মাদ্রাসা শিক্ষার্থী দক্ষতা উন্নয়ন, নারীদের জন্য দক্ষতা উন্নয়ন, বেকারত্ব বিহীন গ্রাম তৈরির লক্ষ্যে দক্ষতা উন্নয়ন) প্রদর্শন করা।</p> <p>জেলা ব্রান্ডিং-এর আওতায় গৃহীত দক্ষতা উন্নয়নমূলক উদ্যোগসমূহ (যেমন-ট্যুর গাইড, ফটোগ্রাফার ইত্যাদি) প্রদর্শন করা এবং তরুন সমাজকে জেলা ব্রান্ডিং-এর মাধ্যমে কর্মসংস্থানের বিষয়ে উদ্বুদ্ধ করা।</p> <p>স্থানীয় শিল্প-প্রতিষ্ঠানসমূহকে সম্পৃক্ত করে এ প্যাভিলিয়নে ‘চাকুরি মেলা’ আয়োজন করা, যাতে স্থানীয় বেকার যুবক-যুব মহিলাগণ সরাসরি এ প্যাভিলিয়নে চাকুরির আবেদন জমা দিতে পারেন ও কর্মসংস্থানে সম্পৃক্ত হতে পারেন।</p> <p>ইমাম মুয়াজ্জিনগণের জন্য ইমাম বাতায়ন দেখানো (imam.gov.bd, ইমাম.বাংলা)। যে সকল ইমাম-মুয়াজ্জিন এখনো এ বাতায়নের সদস্য হননি, তাদের সদস্যভুক্তি করা। পাশাপাশি ইমাম-মুয়াজ্জিনগণ তাদের কারিগরী ও বৃত্তিমূলক চাহিদা যাতে এ বাতায়নে দিতে পারেন, সে ব্যবস্থা রাখা।</p> <p>রুরাল ই-কমার্সঃ</p> <p>রুরাল ই-কমার্স কার্যক্রমের মাধ্যমে অনলাইনে পণ্য ক্রয়-বিক্রয়ের সুযোগ রাখা। এক বা একাধিক ই-কমার্স প্রতিষ্ঠান তাদের উদ্যোগসমূহ এই প্যাভিলিয়নে উপস্থাপন করতে পারবে।</p> <p>প্যাভিলিয়ান এ প্রজেক্টর এবং সাউন্ড সিস্টেম এর ব্যবস্থা করা। বিভিন্ন ব্যাংক, ই-কমার্স কোম্পানি এবং অন্যান্য কোম্পানি তাদের সেবা সরাসরি দেখানো এবং সেবা প্রদানের ব্যবস্থা রাখা। গ্রাহকদের আকৃষ্ট করতে কুইজ বা লটারির মতো বিভিন্ন আয়োজন করতে কোম্পানি গুলোকে সহায়তা প্রদান করা।</p>	
---	--

প্যাভিলিয়ন ৪ –শিক্ষা

স্থানীয় শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষা বিষয়ক নতুন উদ্ভাবন এবং এটুআই-এর শিক্ষা সংশ্লিষ্ট উদ্ভাবনী উদ্যোগসমূহ এ প্যাভিলিয়নে উপস্থাপন করা।

বিবরণ	দায়িত্ব/ফোকাল পয়েন্ট
<p>শিক্ষাঃ</p> <p>শিক্ষক বাতায়ন এবং কিশোর বাতায়ন</p> <p>শিক্ষক বাতায়ন- www.teachers.gov.bd (শিক্ষকদের জন্য অনলাইন নেটওয়ার্কিং প্ল্যাটফর্ম)</p> <p>কিশোর বাতায়ন – www.konnect.edu.bd (১২- ১৮ বছর বয়সী শিক্ষার্থীদের জন্য একটি অনলাইনভিত্তিক শিক্ষা বিনোদন প্ল্যাটফর্ম)</p> <p>জেলা শিক্ষা কর্মকর্তার তত্তাবধায়নে ICT4E অ্যাম্বাসেডরবৃন্দ “শিক্ষক বাতায়ন এবং কিশোর বাতায়ন” স্টল পরিচালনার ক্ষেত্রে অগ্রাধিকার দেয়া।</p> <p>প্রয়োজনীয় তথ্য, অ্যাম্বাসেডরদের তালিকা, ব্যানার ডিজাইন, লোগো সমূহ এই লিংক হতে সংগ্রহ করা যাবে।</p> <p>কিশোর বাতায়নে “ আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস” প্রতিযোগিতা – ২০১৮” নিয়ে পরিচালিত প্রতিযোগিতায় শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণ।</p> <p>মুক্তপাঠ ও মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুম মনিটরিং এবং মেন্টরিং সিস্টেম</p> <p>বর্তমানে মুক্তপাঠে শিক্ষক প্রশিক্ষণ, শিক্ষার্থীদের নেতৃত্বের বিকাশ, বিদেশগামী কর্মীদের দক্ষতা উন্নয়ন, চাকুরিজীবীদের পেশাগত উন্নয়ন, বেকার যুবক/ যুবমহিলাদের আত্মকর্মসংস্থান ইত্যাদি বিষয়ে বিভিন্ন কোর্স সম্পর্কে অবহিত করা।</p> <p>অনলাইন ও অফলাইন কোর্সের কন্টেন্টগুলো মোবাইল/ ল্যাপটপ/ ট্যাব-এ সংগ্রহ করার সম্পর্কে অবহিত করা।</p> <p>মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুম মনিটরিং এবং মেন্টরিং সিস্টেম</p> <p>প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের একসেস টু ইনফরমেশন (এটুআই) প্রোগ্রাম, শিক্ষা মন্ত্রণালয় এবং প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের যৌথ উদ্যোগে ‘মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুম মনিটরিং-মেন্টরিং অ্যাপ’ প্রদর্শন করা।</p> <p>মাঠ পর্যায়ের শিক্ষা কর্মকর্তা কর্তৃক বিদ্যালয় পরিদর্শনকালে মাল্টিমিডিয়া ক্লাস পরিদর্শনের গুণগত পর্যবেক্ষণের তথ্যও প্রদান করা।</p>	<p>জেলা প্রশাসক কর্তৃক নির্ধারিত</p>

প্যাভিলিয়ন ৫ - তরুণ উদ্ভাবক: প্রদর্শনী ও প্রতিযোগিতা

জাতীয় গুরুত্বপূর্ণ বিভিন্ন সমস্যার সমাধানের লক্ষ্যে ডিজিটাল ইনোভেশন ফেয়ার এর একটি গুরুত্বপূর্ণ অংশ হিসেবে 'InnovatHon' প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হচ্ছে। এই সমাধান সংক্রান্ত প্রতিযোগিতায় তরুণ উদ্ভাবকেরা তাদের প্রস্তাবিত সমাধানের প্রটোটাইপ নিয়ে মেলায় অংশগ্রহণ করবে। মেলায় প্রটোটাইপ প্রদর্শণীর পাশাপাশি বিচার কার্যক্রমও পরিচালিত হবে।

ক্রম	বিষয়বস্তু	বিবরণ	দায়িত্ব/ফোকাল পয়েন্ট
০১	প্রচার-প্রচারণা	পোস্টার-ব্যানার-লিফলেট সকল জেলাতে সংশ্লিষ্ট শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বিতরণ এবং প্রচারের উদ্দেশ্যে এটুআই প্রোগ্রাম থেকে পাঠানো হবে। জেলা প্রশাসনের তদারকিতে এই প্রচার প্রচারণা কার্যক্রম নিশ্চিত করা। সংশ্লিষ্ট শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণ নিশ্চিতকরণের লক্ষ্যে প্রয়োজনীয় সকল পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। 'InnovatHon' এ অংশ নেয়ার জন্যে সংশ্লিষ্ট জেলার তরুণদের মাঝে উৎসাহ-উদ্দীপনা সৃষ্টি করার লক্ষ্যে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেয়া অত্যন্ত জরুরি। সংশ্লিষ্ট শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানসমূহে বিশেষ করে প্রকৌশল ও কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ব্যাপক প্রচারণার আয়োজন করা।	
০২	অংশগ্রহণ	বিদ্যমান জাতীয় যেকোন সমস্যার সমাধান এর Prototype নিয়ে উপস্থিত হওয়া। এক বা একাধিক বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীরা মিলে অনধিক 3 সদস্যের টিম তৈরি করতে পারবে। (ন্যূনতম ১জন ছাত্রী সহ) একজন শিক্ষক অংশগ্রহণকারী দলের 'মেন্টর' হিসেবে অংশ নিতে পারবেন। এটুআই প্রোগ্রামের ওয়েবসাইটে অংশগ্রহণের বিস্তারিত নিয়মাবলি ও নিবন্ধন এর অনলাইন ফর্ম এই ঠিকানায় www.ilab.gov.bd/innovathon , www.a2i.pmo.gov.bd পাওয়া যাবে। প্রস্তাবিত ১০ টি নাগরিক সমস্যা থেকে যেকোন একটি নাগরিক সমস্যার সমাধান নিয়ে একটি দল কাজ করতে পারবে এবং জেলা উদ্ভাবনী মেলাতে প্রাথমিক প্রটোটাইপ প্রদর্শণ করা। 'InnovatHon' বুথ উদ্ভাবকের খোঁজে প্রোগ্রামের বুথ হিসেবে ব্যবহার করা এবং ব্যাকগ্রাউন্ডে থাকা 'InnovatHon' পোস্টার এর সাথে উদ্ভাবকের খোঁজে প্রোগ্রামে রেজিস্ট্রেশনের জন্য উন্মুক্ত রাখা।	জেলা প্রশাসক কর্তৃক নির্ধারিত
০৩	বিচারক নির্বাচন ও মূল্যায়ন কার্যক্রম	জেলা প্রশাসকের নেতৃত্বে উদ্ভাবন মূল্যায়ন কার্যক্রম পরিচালিত হবে যেখানে ইনোভেশন সার্কেল এবং প্রয়োজনে সংশ্লিষ্ট ডোমেইনের বিশেষজ্ঞকে অন্তর্ভুক্ত করা। মূল্যায়ন কার্যক্রমে এটুআই প্রতিনিধি উপস্থিত থাকতে পারে। মূল্যায়ন সংক্রান্ত বিস্তারিত মানদণ্ডের ফর্ম মেলার পূর্বেই মূল্যায়ন কমিটির কাছে পাঠানো। বিচারকদের মূল্যায়নের প্রেক্ষিতে অনধিক ৩ টি দলকে বিভাগীয় মেলা অথবা দ্বিতীয় রাউন্ডের জন্য মনোনীত করা হবে।	

এ্যাওয়ার্ড

জেলা পর্যায়ে পুরস্কার:

ক্রম	ক্যাটাগরী	সংখ্যা	ইভিকিটের	দায়িত্ব/ফোকাল পয়েন্ট
১	শ্রেষ্ঠ ডিজিটাল সেন্টার	২টি	???	জেলা প্রশাসক কর্তৃক নির্ধারিত
২	শ্রেষ্ঠ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান	২টি	???	
৩	দক্ষতা উন্নয়ন ও কর্মসংস্থান (১টি দক্ষতা উন্নয়নমূলক প্রতিষ্ঠান/উদ্যোগ ও ১টি দক্ষ জনগোষ্ঠীর কর্মসংস্থান সৃষ্টিকারী প্রতিষ্ঠান)	২টি	???	
৪	জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে 'শ্রেষ্ঠ নাগরিক সেবায় উদ্ভাবন বাস্তবায়ন'	১টি	???	
৫	শ্রেষ্ঠ উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা (সকল উপজেলা থেকে)	১টি	???	
৬	শ্রেষ্ঠ তরুণ উদ্ভাবক	৩টি	???	
৭	শ্রেষ্ঠ স্টল	১টি	???	
৮	শ্রেষ্ঠ ই-সেবা প্রদানকারী দপ্তর (ডিসি অফিস বাদে)	১টি	???	
৯	শ্রেষ্ঠ পোর্টালের দপ্তর- উপজেলা (১টি) ও জেলা (১টি)	২টি	???	

প্রতিযোগিতা

- মেলার দ্বিতীয় দিন স্কুল, কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে “মুক্তিযুদ্ধ ও বঙ্গবন্ধুর গল্প” বিষয়ে প্রোগ্রাম করা। মুক্তিযুদ্ধের গল্প শোনানোর জন্য এমন ২ জন মুক্তিযোদ্ধাকে এ প্রোগ্রামে অতিথি হিসেবে আমন্ত্রণ জানানো যেতে পারে, যাদের সম্পর্কে কোন বিতর্ক নেই। এর প্রেক্ষিতে তাৎক্ষণিক কুইজের ব্যবস্থা করা যায় যেখানে- প্রাথমিক, মাধ্যমিক, উচ্চ-মাধ্যমিক ও স্নাতক পর্যায়ে শিক্ষার্থীদের পুরস্কার প্রদান করা যেতে পারে।

শিক্ষার্থীদের গুপে বিভাজন এভাবে করা যেতে পারেঃ গুপ ১: ক্লাস ১-৫, গুপ ২: ক্লাস ৬-১০, গুপ ৩: উচ্চ মাধ্যমিক হতে স্নাতক, গুপ ৪: স্নাতকোত্তর ও তার উপরে। প্রতি গুপে ৩ জন করে বিজয়ী ঘোষণা করা যেতে পারে। বিশ্ববিদ্যালয় ও কলেজ পর্যায়ে পুরস্কার হিসেবে “বঙ্গবন্ধুর অসমাপ্ত আত্মজীবনী”/ “কারাগারের রোজনামা” বইসমূহ প্রদান করা যেতে পারে। বইসমূহ এটুআই থেকে জেলা প্রসাশক বরাবর প্রেরণ করা হবে। প্রাথমিক ও মাধ্যমিক পর্যায়ে শিশু একাডেমী থেকে প্রকাশিত মুক্তিযুদ্ধ ও বঙ্গবন্ধু বিষয়ক বই উপহার দেয়া যেতে পারে।

- মেলার তৃতীয় দিন “আমার চোখে ডিজিটাল বাংলাদেশ” বিষয়ক পাওয়ারপয়েন্ট প্রেজেন্টেশন (সর্বমোট ৫ টি স্লাইড) **করা**। প্রেজেন্টেশনের জন্য শিক্ষার্থীদের গুপে বিভাজন এভাবে করা যেতে পারেঃ গুপ ১: ক্লাস ১-৫, গুপ ২: ক্লাস ৬-১০, গুপ ৩: উচ্চ মাধ্যমিক হতে স্নাতক, গুপ ৪: স্নাতকোত্তর ও তার উপরে। বিশ্ববিদ্যালয় ও কলেজ পর্যায়ে পুরস্কার হিসেবে “বঙ্গবন্ধুর অসমাপ্ত আত্মজীবনী”/ “কারাগারের রোজনামা” বইসমূহ প্রদান করা যেতে পারে। বইসমূহ এটুআই থেকে জেলা প্রসাশক বরাবর প্রেরণ করা হবে।

- প্রতি গুপ থেকে সেরা দশটি প্রেজেন্টেশন চূড়ান্ত পর্বের জন্য নির্ধারণ করা যেতে পারে। প্রতি গুপের প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় প্রেজেন্টেশনকে পুরস্কৃত করা। সকল প্রেজেন্টেশন www.ilab.gov.bd/innovathon, www.a2i.pmo.gov.bd লিংক এ জমা দেয়া। প্রত্যেক জেলাভিত্তিক আইডি, পাসওয়ার্ড জেলা প্রসাশক বরাবর প্রেরণ করা হবে।